

Секция «Историческая наука и ее отражение в образовании»

**Влияние урбанизации городской среды на решение проблем кадрового обеспечения строительной отрасли на примере Мордовской АССР в период 1960 – 1980-х годов.**

*Гагарин Алексей Николаевич*

*Студент*

Мордовский государственный педагогический университет им. М. Е. Евсевьева, Саранск,  
Россия

*E-mail: alexey.gagarin1999@yandex.ru*

Период со второй половины 1960-х и до конца 1980-х гг. характеризуется значительными изменениями в советской экономике и социальной сфере, которые оказали влияние на строительную отрасль и её кадровый потенциал. Строительная отрасль является одной из ключевых в экономике любого региона, так как обеспечивает создание и развитие инфраструктуры, необходимой для жизнедеятельности общества. В связи с этим особое значение приобретает кадровое обеспечение строительной отрасли, которое определяет её эффективность и конкурентоспособность.

В 1966–1970 годах в Саранске активно строились новые промышленные объекты, такие как заводы «Центролит», медицинского оборудования, ликero-водочный, «Ремстроймаш», домостроительный комбинат, а также цех по производству конденсаторов и электроламп объединения «Светотехника». 18 декабря 1966 года состоялся пуск первой очереди завода «Резинотехника» [3].

Со второй половины 60-х годов существенный рост уровня урбанизации представителей коренных национальностей был обусловлен исходным низким его показателем и бурным развитием индустрии большинства автономных республик в 1970–1980-х гг. [6].

Среди молодых рабочих, поступивших на предприятия строительной отрасли Мордовии, выходцем из села был каждый второй. В 1970-е – первой половине 1980-х годов в составе молодых рабочих произошли значительные изменения: увеличилась доля рабочих коренной национальности, увеличилась численность лиц в возрасте 21-29 лет [5].

Уровень образования молодых рабочих оказывал непосредственное воздействие на производственную деятельность, рост квалификации и качество работы.

Можно утверждать, что благодаря базовым техническим знаниям молодые работники могли эффективнее осваивать новое оборудование и технологии, производить строительные материалы и находить оптимальные способы выполнения новых задач.

Кроме того, с начала 1980-х годов на предприятиях начали открываться технические кафедры Мордовского государственного университета [2].

В период с 1970 по 1985 год наряду с увеличением числа молодых рабочих, совмещающих учёбу с работой и переходом обучающихся в средние специальные и высшие учебные заведения, произошло омоложение контингента учащихся вечерних и заочных школ. Заметно сократилось общее количество учеников старше восемнадцати-двадцати лет [1].

Адаптация молодых рабочих и повышение их профессионального мастерства происходили благодаря работе в комсомольско-молодёжных бригадах, что позволяло учитывать индивидуальные особенности каждого работника [4].

Основные тенденции в кадровом обеспечении строительной отрасли заключались в росте численности кадров, повышении их квалификации и профессиональной подготовки, а также в улучшении условий труда. Однако существовали и проблемы, такие как дефицит квалифицированных кадров, низкая квалификация отдельных работников и несоответствие кадров требованиям отрасли.

### Источники и литература

- 1) Асабин И. Ю. Общественно-политическое, экономическое и социокультурное развитие Мордовии середины 1960-х – первой половины 1980-х гг. : автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата исторических наук / Асабин Игорь Юрьевич; Самарский государственный университет. – Самара, 2009. – 17 с. – Текст : непосредственный.
- 2) Андреев В. В. Эволюция национально-государственного строительства в республиках Среднего Поволжья в 1985–2008 гг.: исторический опыт и уроки : автореферат диссертации на соискание учёной степени доктора исторических наук / Андреев Валерий Витальевич; Самарский государственный университет. – Самара, 2010. – 14 с. – Текст : непосредственный.
- 3) Бикейкин, Е. Н. Социально-экономическое развитие г. Саранска в условиях реформ второй половины 1960-х гг / Е. Н. Бикейкин. – Текст : непосредственный // Вестник НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия. – 2011. – №1 (17). С. 94–109.
- 4) Елизаров С. В. Деятельность Министерства местной промышленности Мордовской АССР (1966–1988 гг.) как отражение советской модели экономического развития : диссертация на соискание учёной степени кандидата исторических наук / Елизаров Станислав Владимирович; Мордовский государственный университет имени Н. П. Огарёва. – Самара, 2010. – Текст : непосредственный.
- 5) Михайлова С. Ю. Социальный портрет рабочей молодёжи промышленных предприятий в 70-х – первой половине 80-х гг. (На материалах Марийской, Мордовской и Чувашской республик) : диссертация на соискание учёной степени кандидата исторических наук / Михайлова Светлана Юрьевна; Чувашский государственный университет имени И. Н. Ульянова. – Чебоксары, 1996. – Текст : непосредственный.
- 6) Михайлова С. Ю. Труд рабочей молодёжи в промышленности Марийской, Мордовской и Чувашской республик: исторические уроки, социальный опыт середины 1950-х – середины 1980-х гг. : диссертация на соискание учёной степени доктора исторических наук / Михайлова Светлана Юрьевна; Чувашский государственный университет имени И. Н. Ульянова. – Чебоксары, 2007. – Текст : непосредственный.